2nde MPI / Séance n°21 : 


CONVERSION NUMERIQUE ANALOGIQUE (CNA) 
I- Jouer avec le port imprimante
Rôle d’un port

L'ordinateur, on l'a vu, communique à l'aide d'un langage codé en binaire (0 ou 1). Les deux états 0 et 1 sont représentés par des tensions électriques 0V et 5V respectivement. 

Les "mots" utilisés par l'ordinateur sont des groupes de 8 bits (cases binaires) appelés "octets".

Pour échanger des informations avec les périphériques, l'ordinateur utilise des ports d'entrée/sortie (port LPT1 pour ORPHY et l’imprimante, port USB pour votre lecteur MP3…) Par un port, l'ordinateur peut donc recevoir ou envoyer une information.

Si l’information (un octet) est envoyée ou reçue bit par bit on dit que la liaison entre l’ordinateur et son périphérique est une liaison série. C’est le cas de la voie série (RS232 ou COM1) où l'on connecte sa "souris".
Pour envoyer ou recevoir l’octet en une seule fois, il faut huit fils électriques et la liaison est dite parallèle. La liaison entre l'imprimante et l'ordinateur est de type parallèle. 

Montage

Le cordon parallèle a été préalablement connecté sur le port LPT1 de l’ordinateur.

☞ Connecter le cordon parallèle avec le module DEL 

☞ Connecter l’alimentation +/-15 V sur le module DEL.

Découverte du logiciel ELWIN

☞ Lancer le logiciel ELWIN. 

Quel est le rôle de l’icône « feu rouge » ? « Feu jaune » ? « Feu vert » ?

Travail à effectuer

☞ Mettre sous tension l’alimentation +/- 15 V.

☞ Envoyer la première lettre de votre prénom (utiliser le code ASCII) en utilisant le feu qui convient.

☞ Vérifier de manière visuelle que l’information est passée par le port LPT.

Quel type de signal sort du port PLPT ?

☞ Envoyer votre prénom.

☞ Avec l’icône « commande par séquence » envoyer la suite des valeurs décimales qui permet de faire allumer les 8 diodes successivement, dans un sens puis dans l’autre… de façon à faire une jolie guirlande…

II- Une conversion avec le module R-2R
Montage 

☞ Eteindre l’alimentation du module DEL.

☞ Connecter le module R-2R au module DEL.

☞ Brancher le voltmètre à la sortie analogique du module R-2R.

☞ Allumer l’alimentation du module DEL.

Travail à réaliser

☞ Mesurer la tension quand le nombre binaire envoyer par le port LPT1 passe de 0000 0000 à 0000 0001 puis 0000 0010 puis 0000 0011 …. ? (Utiliser le logiciel ELWIN)
Noter les valeurs.
☞ Visualiser avec l’oscilloscope le signal aux bornes du module R-2R quand on envoie sur le port LPT1 une séquence constituée des mots binaires correspondants aux nombres décimaux 50, 3, 160 et  250. Se placer sur DC.

Représenter l’écran de l’oscilloscope sur votre feuille et expliquer le signal observé.

☞ Visualiser à l’oscilloscope les effets de l’icône CNA du logiciel ELWIN. 

Qu’a-t-on ainsi construit ?

Conclusion
Quel est le rôle du module R2R ? Quel type de conversion a-t-il réalisé ?

Aide : lire la fiche 1 dans « labo MPI/la chaîne de mesure/convertisseur/CNA onglet vert 1 »
III- Fonctionnement du module R-2R
1- Principe de fonctionnement

L’objectif est de comprendre le fonctionnement du module R-2R
☞ Lire les fiches 2 puis 4 dans « labo MPI/la chaîne de mesure/convertisseur/CNA onglet vert »

☞ Répondre aux questions des fiches 5 à 8 dans « labo MPI/la chaîne de mesure/convertisseur/CNA onglet jaune»
2- Fonction de transfert du montage réel

On cherche à tracer la courbe US = f(N), N étant le nombre décimal correspondant au nombre binaire à 4 bits.
☞ Compléter le schéma du module R-2R ci dessous pour qu’il soit à 4bits.
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☞ Simuler le schéma montage du module R-2R à 4bits avec «Crocodile ».

☞ Noter les résultats des mesures :

	décimal
	A3
	A2
	A1
	A0
	U simulation ( V )
	US mesurée ( V )

	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	1
	0
	0
	0
	1
	
	

	2
	0
	0
	1
	0
	
	

	3
	0
	0
	1
	1
	
	

	4
	0
	1
	0
	0
	
	

	5
	0
	1
	0
	1
	
	

	6
	0
	1
	1
	0
	
	

	7
	0
	1
	1
	1
	
	

	8
	1
	0
	0
	0
	
	

	9
	1
	0
	0
	1
	
	

	10
	1
	0
	1
	0
	
	

	11
	1
	0
	1
	1
	
	

	12
	1
	1
	0
	0
	
	

	13
	1
	1
	0
	1
	
	

	14
	1
	1
	1
	0
	
	

	15
	1
	1
	1
	1
	
	


☞ Alimenter la platine (+15 / -15), et placer les cavaliers afin de réaliser le montage ci-dessus. 

☞ Mesurer Us pour les 16 combinaisons possibles. 

☞ Comparer les deux séries de valeurs.

☞ Entrer manuellement, dans Regressi, les valeurs de tensions obtenues sur 4 bits en fonction du nombre décimal correspondant au binaire affiché.

☞ Avec quel type de fonction peut-on modéliser la courbe obtenue ?

☞ Noter le résultat de la modélisation 

☞ Conclure sur la linéarité de la conversion.

3- Conclusion : compléter le texte ci-dessous
Sur n bits, on peut coder  … valeurs de tension soit 2….  valeurs.

Le pas de conversion ou résolution en tension est  ……..  soit Uref/ 2….
La valeur maximale atteinte est ……….. soit (5,12 - …….  ).

La résolution est l’inverse du nombre de combinaisons possibles sur le nombre binaire d’entrée N.
   r = ………………

Pour augmenter la résolution  d’un module CNA, il faut ……………………………………………

………………………………………………………………………..……………………………………
Aide : lire la fiche 15 dans « labo MPI/la chaîne de mesure/convertisseur/CNA»
IV- Automatisation du réseau R-2R à 4 bits
On aura remarqué qu’il est nécessaire de manœuvrer les interrupteurs figurant des états logiques à la main.

Ce processus peut être automatisé en utilisant un compteur, incrémenté à l’aide d’un circuit appelé « horloge », capable de parcourir seul les valeurs logiques.

☞Pour voir les effets d’un tel circuit, ouvrir la simulation qui est dans l’espace physique chimie/ seconde MPI/ automatisation CNA
( Mettre la RAZ à 0 

    Vérifier les valeurs obtenues à la sortie si Uref = 5 V.

   Correspondent-elles à ce qui a été mesuré précédemment ?




..............................................................................




..............................................................................

 (Afficher le traceur en réglant la tension entre 0 V et 5 V, la durée par division à 1s et le déclenchement en automatique.

☞ Identifier les courbes montrant le signal d’horloge et l’évolution de la tension à la sortie du CNA.

☞ Observer la rampe après avoir stoppé l’acquisition.

☞ Compter les « marches » de cette rampe : .............................................

☞ Mesurer à l’écran la hauteur de chaque « marche » : ................ V

☞ Reproduire la simulation sur votre compte-rendu et l’annoter.
� EMBED CrocodileClipsCircuit  ���





Le circuit d’horloge comporte :





Une touche EN qui doit être gardée à l’état 1 et sera utilisée plus tard


Un générateur d’états logiques 0 et 1 (signal d’horloge)


Une touche de remise à zéro de l’horloge : RAZ
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